

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

на докторскую диссертацию **Виктории Олеговны Гусаковой**

### **«ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ТРАДИЦИЙ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ В ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ**

**ШКОЛЬНИКОВ»,** представленную на соискание ученой степени доктора

педагогических наук по специальности: **5.8.2. Теория и методика обучения и**

**воспитания (теология, основы религиозных культур и светской этики)**

**(уровни общего и профессионального образования) (педагогические науки).**

Гусакова Виктория Олеговна – выпускница очной докторантуры кафедры теории и истории педагогики Института педагогики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена».

Свое диссертационное исследование по теме «Педагогический потенциал традиций православной культуры в духовно-нравственном воспитании школьников» Гусакова В. О. проводила с 2010 года по 2016 год (включая отпуск по уходу за ребенком).

В период подготовки диссертации докторант Гусакова В.О. работала и по настоящее время работает в должности преподавателя федерального государственного казенного общеобразовательного учреждения «Санкт-Петербургское суворовское военное училище Министерства обороны Российской Федерации» и методистом курсов Отдела религиозного образования и катехизации Санкт-Петербургской епархии.

В 2005 году в диссертационном совете на базе Государственного Русского музея защитила диссертацию по теме «Церковная живопись конца XIX – начала XX веков: Виктор Васнецов и его последователи» на соискание учёной степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.01 – Изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура (диплом № 163543 от 15 июля 2005 г.).

Гусакова В.О. ведет активную научную и преподавательскую деятельность, участвует в выполнении ряда грантов и образовательных проектов Всероссийского

и Международного уровня, имеет ведомственные награды, в числе которых медаль: «За трудовую доблесть» (Приказ Министерства обороны Российской Федерации от 25.06.2015 № 415), медаль Русской Православной Церкви Святого первоверховного апостола Петра (Приказ от 07.02.2010), медаль святого апостола Иоанна Богослова за вклад в духовное просвещение Санкт-Петербурга (Приказ ректора Санкт-Петербургской духовной академии № 239 от 17.06.2018), нагрудный знак «Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации» № 5232/21нз (Приказ Министерства просвещения РФ от 2.07.2021 № 180/н).

Сфера научно-педагогических интересов Гусаковой В.О. включает: духовно-нравственное воспитание школьников, обучающихся в разных образовательных организациях открытого и закрытого типа, традиции религиозных культур и их педагогический потенциал, вопросы педагогической антропологии, закономерности и принципы духовно-нравственного воспитания ребенка на разных этапах его взросления, развитие образования на основе интеграции различных научных областей знаний (культурологии, философии); исследование педагогической деятельности в контексте социально-философской антропологии и др.

Гусакова В.О. является автором многочисленных научно-педагогических работ. Перечень опубликованных по теме исследования печатных работ включает 95, из них 28 – в рецензируемых изданиях. В их числе, обширная научная монография и учебное пособие «Православная культура России: Основы духовно-нравственной культуры народов России», изданное в издательстве, включенном в перечень организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях.

Гусакова В.О. проявила себя также как компетентный преподаватель.

По разработанной ею образовательной программе «Основы духовно-нравственной культуры народов России» работает ряд образовательных организаций Санкт-Петербурга и регионов России.

Гусакова В.О. читает лекции и проводит практические занятия в магистратуре по профилю «Духовно-нравственное воспитание» в ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена», ГБОУ ДПО «Коми республиканский институт развития образования», ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», ГБОУ ДПО «Санкт-Петербургская Академия постдипломного педагогического образования»; ГБУ ДПО ЦПКС «Информационно-методический центр» Красногвардейского и Красносельского районов Санкт-Петербурга, на «Высших епархиальных курсах святого праведного Иоанна Кронштадтского», Центрах духовной культуры и образования Санкт-Петербурга. Студенты и преподаватели, которым Гусакова читает лекции и у которых проводит семинары, всегда отзываются о ней положительно.

В условиях модернизации и цифровизации Гусакова В.О. быстро и качественно осваивает новые технологии и читает лекции и проводит практические занятия с использованием всех возможных средств наглядности на разных платформах: Zoom, Teams, Discord.

Гусакова В.О. активно популяризирует свой научно-практический конкурс, регулярно участвуя во Всероссийских и Международных конференциях и форумах, очно и он-лайн.

В качестве личных качеств В.О. Гусаковой следует отметить её сильную мотивировку к научному поиску, стремление к получению знаний в области педагогики и культуры, умение быстро овладевать знаниями в новых для себя областях науки, тактичность, коммуникабельность, эрудицию и высокий уровень внутренней культуры. Кроме того, Гусакова В.О. имеет семью и является многодетной матерью.

В процессе работы В.О. Гусакова продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические исследования и проводить широкий круг экспериментальных работ, умение работать с разновозрастными и социально-культурными аудиториями.

В целом В.О. Гусакову можно охарактеризовать как сформировавшегося научного работника высокого уровня, способного к самостоятельной работе и решению современных научно-педагогических проблем.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование по теме «Педагогический потенциал традиций православной культуры в духовно-нравственном воспитании школьников» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России к докторским диссертациям, а ее автор, Гусакова Виктория Олеговна, заслуживает присуждения степени доктора педагогических наук по специальности: 5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания (теология, основы религиозных культур и светской этики) (уровни общего и профессионального образования) (педагогические науки).

Козлова Антуанетта Георгиевна

А.Г. Козлова

Доктор педагогических наук,

Профессор кафедры теории и истории педагогики

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет

им. А. И. Герцена»

198262, Санкт-Петербург, ул. Л. Голикова, д. 27, корп. 3, кв. 95

+79117159244

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись



Ведущий документовед  
Отдела кадров

удостоверяю «01» 09 2018 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению

В.В. Рубинчик